Предметные олимпиады являются неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в школе. Они способствуют углублению знаний учащихся, развитию их дарований, логического мышления, расширяют кругозор. Кроме того, олимпиады, как одна из форм внеклассной работы, имеют большое воспитательное значение, так как цель их не только в том, чтобы осветить какие-либо вопросы, но и в том, чтобы заинтересовать учащихся предметом, вовлечь их в серьезную самостоятельную работу, заложить навыки исследовательской деятельности. 

Межпредметная олимпиада проводится в целях совершенствования преподавания предметов гуманитарного, естественнонаучного циклов и создания социально-педагогических условий, способствующих разностороннему развитию обучающихся по данным направлениям, и предполагает решение следующих образовательных, воспитательных и развивающих задач:

· организация разнообразной творческой и научной деятельности, способствующей самореализации личности школьника, совершенствования практического мышления;

· выявление и развитие природных задатков и творческого потенциала каждого ребенка, реализация его склонностей и способностей в разных предметных областях.

В период курсовой подготовки на базе 35 и 6 школы было проведено  8 занятий в ходе которых был представлен опыт опорных площадок данных школ по теме развития информационно-коммуникативного пространства школы.
Дистанционную форму обучения специалисты по стратегическим проблемам образования называют образовательной системой 21 века. В мире на нее сделана огромная ставка. Почему? Результаты общественного прогресса, ранее сосредоточенные в техносфере сегодня концентрируются в инфосфере. Наступила эра информатики. Переживаемую фазу ее развития можно характеризовать как телекоммуникационную. Эта фаза общения, фаза трансфера информации и знаний. Обучение и работа сегодня - синонимы: профессиональные знания стареют очень быстро, поэтому необходимо их постоянное совершенствование – это и есть открытое образование! Мировая телекоммуникационная инфраструктура дает сегодня возможность создания систем массового непрерывного самообучения, всеобщего обмена информацией, независимо от временных и пространственных поясов.

Дистанционное обучение войдет в 21 век как самая эффективная система подготовки и непрерывного поддержания высокого квалификационного уровня специалистов.

Интернет- общение исключает прямой контакт с окружающими и тем самым избавляет человека от прямого негатива со стороны общества. Применив методику интернет-общения в решении задач, можно предположить развитие и накопление опыта для будущих реальных поединков. Иначе говоря, это один из вариантов развития в юном сознании способности к самосовершенствованию. Главный ньюанс простонародно раскрывается так: при прямом контакте возникает чувство неудобства от того, что тебе могут высказать недостатки в знаниях в лицо и публично, а в интернете ты как бы растворяешься в общей массе, а потому самочувствие выступает в более комфортном виде. И подводя итог этому миниатюрному исследованию, можно с уверенностью сказать, что интернет-олимпиады помогают вырвать человека из застойного состояния, вживить в него чувство уверенности, дать понять, что он ничем не хуже других. А это как раз то, что нужно!!!

И еще один аспект в связи с этим. Материальное благополучие развело нас на очень разные ступени в социальном плане. Взрослые это хорошо понимают и чувствуют. Ну а дети- экзальтированные натуры- и подавно! Некоторые от избытка средств замыкаются в своем мирке, часто очень узком (например, вещи). Другие от желания не отстать или хотя бы показать, что не отстают, - эти замыкаются в мирке еще меньшем, чем первые. А еще есть и откровенно необеспеченные- тем совсем плохо! В этом плане интернет-технологии играют прогрессивную роль- они хорошо помогают слабо обеспеченному слою населения. Как известно, материальный голод обостряет умственные способности, только их надо подхватить на взлете и поддержать от падения. Интернет-олимпиады- первый шаг для такого подхвата! Могу также с уверенностью сказать, что обеспеченное самодовольство в них участия не принимает.

Что касается технологии  проведения интернет олимпиад и конкурсов, то стоит сказать, что каждая из них , помимо предмета, включает в себя обязательно применение полного набора инструментов интернет-технологий. Так, электронная почта используется для получения сведений о проводящихся олимпиадах. Если оформить подписку новостей о них, то все они будут автоматически приходить на адрес электронки. Потом следует открытие сайта проводящего олимпиаду учреждения. Регистрация на портале требует определенных сообразительности и навыков. Получение логина и пароля, вход с их помощью, получение графика олимпиады и составляющих- процедура выше средней сложности. Далее форум, на котором общаются участники олимпиады под руководством учредителей. Консультации по любым вопросам, причем многое из неосвоенных технологий расписывается досконально. Выставляются задания олимпиад по графику прямо на сайте с обязательной возможностью распечатки. Налажена служба контроля и напоминаний, которая очень тактично, ненавязчиво проводит участника от начала до конца. Приветствуется досрочное выполнение работ и их загрузка. Правила загрузки работ отработаны таким образом, что участник в процессе загрузки проявляет максимум изобретательности как предметник и как информатик. При этом как информатик он выступает всегда, по любому предмету. В накопленном опыте проведения интернет-олимпиад в основном прослеживается мысль о неразрывной связи предметов в учебном процессе. Используя ИКТ, преподаватель(а он является руководителем команды) может участвовать не только по своему предмету, но и по смежным, либо выборочным. В итоге получается комплексное общение учеников между собой и в сети Интернет, так как там такой метод используется в полную силу. И еще одна немаловажная деталь - структура задания олимпиады. Конечно, упор делается на предмет. Но если начать разбираться, то снова на первое место выступают интернет-технологии. Львиную долю занимают офисные программы. Начинается все с визитной карточки, которую можно выполнить в виде файла формата doc, либо docx, но чаще и предлагается и выбирается как наиболее наглядный ppt. Выбор шрифта (размер, цвет, интервал), разметка и ориентация страницы, номера страниц, колонтитулы с указанными в них игровыми номерами. Выполнение задания предусматривает иллюстрации и чаще в виде рисунков собственного производства. Всевозможные подгонки размеров, вставки, создание и редактирование таблиц, стили самые разные - все это только украшает работу.
35 школа уже несколько лет проводит предметные олимпиады он-лайн Интернет- турнир «Нить Ариадны.ru», которая проходит в ноябре – декабре в 3 этапа.

Учащиеся сначала отправляют заявку на участие, затем проходят отборочный тур и финальный тур. Подведение итогов олимпиад проходит в трех возрастных номинациях. Так же, ежегодно на базе школы, с целью повышения мотивации к обучению и развития творческих способностей учащихся, проводится научная конференция «Дом, в  котором мы живем».
