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наш  лицей    будет    отмечать свой 75-летний юбилей, очень   хотелось бы      преобразовать       наш  холл, чтобы , войдя  туда,     сразу можно  было бы  почувствовать ,   что  это   хорошее, достойное  учреждение.


Кор :-  Какие пожелания у Вас, как у нового директора, есть нашему коллективу (как    учащимся  так и учителям)?


 Дир : -   Учителям  —     работать дружно,  слаженно,     понимать друг  друга,      творческих успехов.   Ребятам   –—посмотреть    на  свою   школу    со стороны.     Сейчас    у  нас    очень   много    надписей     на   стенах. Хотелось бы,      чтобы    ребята бережнее относились  к  своему  второму дому. 


               Мы  желаем  администрации  лицея, в  лице  Елены Васильевны,    всего       самого  наилучшего  и    уверены,   что лицей  будет  процветать.


Севиндж Кахраманова  8 “Г»


 


 


    





 




















Интервью с  Арешиной  Е.В.


Фото   Алены Маскаевой  


 











Все мы прекрасно знаем, что рисование  на школьных стенах  всегда являлось для учеников  интересным и  привлекательным   делом . Дети не понимают, что, разрисовывая  школьные стены, они берут на себя большую ответственность, но о ней  не думают. А ведь  ЭТО    несёт огромный ущерб школе…  Ну хватит  портить  государственное имущество!


       Я, конечно, хорошо отношусь  к такому виду творчества, как  граффити.    Но   я считаю,  что школьные стены неподходящее место для граффити.   Когда я вижу в школе (например, на стенах в раздевалках спортивного зала или туалета) переписки , ругательства и прочее , я очень сержусь. 


      Надеюсь, что эта  небольшая  заметка  не  оставит вас равнодушным и вы больше не будете  заниматься   ЭТИМ!                                                                                            Little  Miss  Sunshine


 














 





 


















































 Преобразование кабинета биологии


  Фото Ивана  Дроздова 11 «Б»
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